

# 日央行加息0.25厘 百日圓兌港元升穿五算



●日央行宣布加息0.25厘。網上圖片

香港文匯報訊 日本央行周五(1月24日)舉行貨幣政策會議，一如市場預期宣布加息0.25厘，基準利率由0.25厘調升至0.5厘，加幅是自2007年2月以來最大的一次，息率創出2008年10月以來最高水平。日本央行認為，除了通脹維持在2%以上外，企業加薪的趨勢也不斷擴大，將進一步推進利率正常化。消息刺激日圓匯率上漲，每百日圓兌港元升穿5算，報5.019，美元兌日圓跌至155.5水平。日本央行以8票對1票作出加息0.25厘的決定。表示即使在政策轉變後，實際利率仍維持極低水平，現時經濟和物價的不確定性仍很高，若實際情況符合預期，將繼續加息，強調日圓走勢增加2025財政年度的通脹壓力。

率仍維持極低水平，現時經濟和物價的不確定性仍很高，若實際情況符合預期，將繼續加息，強調日圓走勢增加2025財政年度的通脹壓力。

## 將聚焦春季勞資談判動向

日本央行行長植田和男在判斷下一次加息時表示，將重點關注「2025年春季的勞資談判動向」，以及美國總統特朗普提出的經濟政策方向和市場的初期反應。其中關於2025年春季勞資談判，通過1月9日的分行行長會議等渠道，日央行相關人士

認為，央行已感受到包括地方中小企業在內將切實加薪。針對特朗普上任後的經濟和市場狀況，日央行認為比較平穩，若市場出現劇烈變動，也可以選擇推遲加息，但多位相關人士認為目前情況可以按預期加息。

計及今次加息，日本央行從去年3月起已3度加息。去年3月，日央行決定結束負利率政策，將政策利率從負0.1厘提升為0至0.1厘區間。到去年7月底央行再度加息，將基準利率從0至0.1厘上調至0.25厘，引發日圓拆倉潮及環球股市下跌。

# 達沃斯論壇視像演說 關稅大棒要脅各國在美生產

# 特朗普稱冀與華建「公平經濟關係」

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(1月23日)以視像形式，出席在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇，是他第二個任期內首次在國際場合演說。特朗普向各國揮舞「關稅大棒」，聲稱如果各國企業不在美生產商品，就會面臨數千億甚至數萬億美元關稅。就美國對華政策，特朗普聲稱美國只希望與中國建立「公平經濟關係」，並希望中國協助停止俄烏衝突。

特朗普在長45分鐘的演說中抱怨，美國對華的巨額貿易赤字對美國不公平，他要建立所謂「公平關係」。特朗普稱，「我們只想要平等的條件，不希望被濫用。我們與中國有巨大的逆差，(前總統)拜登令其失控，他竟有1.1萬億美元(約8.6萬億港元)的逆差，太可笑了。這是一種不公平關係。我們需要令它變得公平，不需要令它變得驚人。」

## 「望中國助結束俄烏衝突」

提及對華關係，特朗普稱他期待任內與中國合作愉快、和睦相處，「我希望中國能幫助我們停止衝突，特別是俄羅斯與烏克蘭之間的衝突，他們應對這種情況頗具影響力，我們將與他們合作。」特朗普還稱，希望中國能夠參與無核化進程。

## 要求OPEC降低油價

美國現時企業稅率為21%，特朗普承諾會降低至15%，宣稱企業赴美生產商品，可以獲得全球最低稅率之一，如果外企不赴美設廠，「那很簡單，你將不得不支付關稅。」特朗普說，關稅能為美國帶來豐厚收入，用於充實國庫、提振經濟、償還國債。他還批評歐盟關稅太高、對美國科企監管嚴格，與美國貿易逆差太大，認為這對美國「非常非常不公平」，自己會採取措施糾正。

特朗普聲稱會大力發展化石能源，指美國油氣儲量全球最多，他會充分利用這一資源。特朗普提



●特朗普在達沃斯世界經濟論壇上，以視像形式向在場專家發表講話。法新社

出，他已向沙特阿拉伯和石油輸出國組織(OPEC)施壓，要求對方降低油價，當油價下跌，他會施壓聯儲局要求立即減息，各國央行也要跟隨。特朗普還稱，他將與歐洲達成能源協議，並提議在美取消電動車補貼政策，優先發展傳統能源。

在演說中，特朗普批評部分大型銀行限制為保守派企業和機構服務，暗示此舉或與前總統拜登政府的監管政策有關，「希望你們(指銀行)能向保守派開放更多金融服務。」特朗普表示，他以重振美國經濟為目標，透過降低油價緩解通脹、為美國和全球尋求減息空間，並透過低稅率及簡化審批流程吸引企業投資，「美國將再次成為一個以實力為基礎的國家。」

# 接受霍士新聞專訪 稱「寧願不對華加徵關稅」

香港文匯報訊 美國總統特朗普在周四(1月23日)晚播出的霍士新聞專訪中表示，他寧願不對中國加徵關稅，同時堅稱關稅是一種「巨大力量」。中國外交部發言人毛寧周五主持例行記者會時表示，中方已多次表明立場，中美經貿合作是互利共贏，認為如果雙方有分歧和摩擦，應透過對話和協商來解決。貿易戰、關稅戰沒有贏家，不符合任何一方的利益，也不利於全世界。

特朗普在訪問中說，「我們對中國有一種非常大的力量，那就是關稅，他們不想要關稅，我寧願不使用它，但這是對中國的一種巨大力量」。當被問及是否能與中國就公平貿易做法達成協議時，特朗普回答說「我可以做到這一點」。特朗普在正式就任總統第二天已表示，他打算從2月1日開始，對中國出口到美國的商品加徵關稅。

特朗普此前談到短片分享平台TikTok議題時，淡化TikTok對所謂「國家安全」的威脅，指出這個在美國擁有1.7億用戶的社交平台應繼續存在。

## 有意再與金正恩接觸

特朗普在霍士新聞訪問中，亦提到有意再次與朝鮮領導人金正恩接觸。他形容金正恩是個「聰明人」，又指自己在上一個任期內與金正恩相處得很好。韓國傳媒認為，這顯示特朗普視金正恩為可以溝通的人，美國與朝鮮有談判空間。

# 美法官頒臨時禁令 阻特朗普取消出生公民權

香港文匯報訊 美國總統特朗普上任後簽署行政命令，取消非法移民「出生公民權」，任何在美國出生的兒童，若父母不是美國公民或合法永久居民，將被驅逐出境，並被禁止獲得社會安全號碼和各種政府福利。行政令隨即面臨多項訴訟，西雅圖的聯邦法官考夫諾爾周四(1月23日)裁定該政令明顯違憲，發布為期14天的臨時禁令，阻止該政令執行，臨時禁令在全美範圍內適用。

考夫諾爾在聆訊中表示，這是一個公然違憲的政令，美國憲法第十四條修正案明確保障出生在美國土地上所有兒童的公民權，這一問題的法律界定毫無爭議，「我擔任法官超過40年，從未見過哪宗案件的是非對錯，像這次一樣顯而易見，這是一項公然違憲的法令。」

提出訴訟的華盛頓州民主黨籍總檢察長布朗在聆訊後表示，反對該政令的鬥爭遠未結束，但他表明即使特朗普上訴至最高法院，也難以推翻考夫諾爾的裁決，強調「如果你出生在美國領土上，你就是美國公民，總統做任何事都無法改變這結果」。特朗普其後回應稱，政府會對相關臨時禁令提出上訴。

《紐約時報》指出，考夫諾爾的裁決標誌著圍繞特朗普第二任期議程，新政府和法院之間將展開一場曠日持久鬥爭。法律專家表示，考夫諾爾未來數天可能會尋求延長臨時限制令或發布初步禁令，以暫停特朗普的政令，該案最終可能會上訴至最高法院。

## 特朗普演說要點

**中美關係**  
聲稱美國對華貿易赤字對美國不公平，希望與中國建立「公平經濟關係」

**關稅**  
威脅全球企業赴美生產商品，否則將面臨關稅

**企業稅**  
將美國企業稅率由21%調低至15%，宣稱美國成為發達國中企業稅率最低國家

**油價**  
威脅石油輸出國組織(OPEC)降低油價

**貿易**  
指責歐盟對美企過度監管，會就與歐盟貿易逆差採取措施

**天然氣**  
承諾保證對歐洲出口液化天然氣

**利率**  
宣稱會威脅聯儲局減息，消除美國債務。並聲稱美國如果減息，其他國家需跟隨

**俄烏衝突**  
表示很快會與俄羅斯總統普京會談，推動結束俄烏衝突，並希望中國協助停戰

# 批馬斯克行「納粹禮」 美氣象主播遭解僱

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克在美國總統就職禮活動上，疑似以「納粹禮」向群眾打招呼，使他飽受批評。然而一名美國地方新聞台的氣象主播，卻因在社媒發文批評馬斯克而遭解僱。



●庫菲爾網上爆粗斥責馬斯克後遭解僱。網上圖片

其中一則帖文中，爆粗斥責馬斯克行了兩次納粹禮，還引用美國喜劇《酒吧五傑》(It's Always Sunny in Philadelphia)的GIF動態截圖，寫下「去X的XX，他是納粹分子。」歐唐奈爾其後在X平台發文，指庫菲爾「用內容粗鄙的帖文，散播馬斯克在總統就職禮上『納粹禮』致敬的謊言」。

對於頻道作出解僱決定，庫菲爾的支持者群起攻擊，強調她是在個人社交平台發表演論，卻遭到不公平對待，形容這是美國歷史上黑暗的一頁。



●一名海地孕婦經美墨邊境進入美國待產。網上圖片

# Apple Watch錶帶被指含可致癌物 蘋果面臨集體訴訟

部分錶帶含PFAS。網上圖片



香港文匯報訊 美國消費者近日向加州聯邦法院提出一宗集體訴訟，指控蘋果公司作出虛假宣傳並違反多項消費者法例，包括未有披露部分智能手錶Apple Watch的錶帶，含有高濃度的全氟烷基和多氟烷基物質(PFAS)，這些被稱為「永久化學物」的物質可以透過皮膚吸收，被認為與先天缺陷、前列腺癌、腎癌、睪丸癌等疾病有關。

訴訟指控蘋果誤導消費者，讓他們認為Apple Watch具有健康益處，且適合日常佩戴。訴訟引用一項最新研究，測試美國22個不同品牌生產的錶帶，其中15款檢出PFAS，當中一些更含高劑量，包括Apple Watch部分錶帶。原告認為雖然蘋果已告知公眾這些錶帶由氟橡膠製成，卻隱瞞含有PFAS的事實，且明顯可使用其他材料代替PFAS，但蘋果卻沒有這樣做。

蘋果就這宗集體訴訟發聲明，堅稱Apple Watch錶帶各項檢測指標符合監管要求，並在製造過程中去除各種有害化學物質，用家可安全放心佩戴。

# 英兒童舞蹈班斬人案 18歲兇手判監52年

香港文匯報訊 英國利物浦以北的紹斯波特去年7月發生兒童跳舞班持刀襲擊案，造成3名女童喪生及多人受傷，事件更一度觸發全國大規模右翼示威。案件周四(1月23日)判刑，18歲兇手魯達庫巴納被判監禁至少52年。

檢察官希爾向利物浦刑事法庭陳述，魯達庫巴納沉迷暴力和殺戮，其中兩名受害者遭受「難以言喻的殘忍傷害」，當中一人的傷勢顯示兇手試圖將其斬首。魯達庫巴納在被捕後曾對警方表示「我很高興那些孩子死了，這讓我很快樂」。警方在其家中發現的文件和影片顯示，他長期以來沉迷暴力，還承認擁有一份恐怖組織「基地」的訓練手冊，並曾製造致命的蓖麻毒素。

法官戈斯稱此案極端暴力，形容兇手邪惡，判處魯達庫巴納至少52年刑期，表示儘管其罪行極其駭人，但由於他案發時僅17歲，因此無法判處終身監禁，但指出他幾乎不可能被釋放。

●魯達庫巴納沉迷暴力和殺戮。法新社

